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I R O D A L O M
MAthé Elek: Amerikai magyarok nyomában.Útirajz. Dante-könyvkiadó, Budapest. 249 lap és egy térkép.Máthé Elek, lelkipásztor könyve különös figyelmet érdemel. Utolsó jelentés a második világháború idejében az amerikai magyarok felöl. Mire valaki ismét kimehet az újvilágba szakadt véreink közé, azok helyzete addigra lényegesen más lesz. Az fró 1940 tavaszán a legkritikusabb időben hajózott át Amerikába és onnan az utolsó hajóval tért vissza. A szerző elsősorban a református magyarok felkeresése érdekében ment Amerikába. Pompás rajza azonban túlfeszül az egyházi kereteken és egyetemes amerikai rajzzá szélesül. Kiváló értéke, hogy teljes látóhatárt ad. A világvárosok, kisebb központok és falvak életét egyaránt bemutatja. Nem a kirívó eseteket, hanem az élet szélesen hömpölygő, mindennapi menetét ábrázolja. A szomorú és lehangoló példák mellett bőven szól az élniakarás jeleiről is. Egy pár nagyon sötét vonástól eltekintve, általában megnyugtatónak rajzolja az amerikai magyarok sorsát a magyarsággal való kapcsolatukat illetőleg. A könyv nem az amerikai, hanem az itthoni magyarok fölötti ítélet. Nem élünk úgy itthon, hogy a jobb viszonyok közé került amerikai magyar visszajöhetne közénk.Annak, akit a magyar sors és a református egyház élete szélesebb körben is érdekel, ezt az ízléses kiállítású, zamatosán, magyar szívvel megírt könyvet okvetlenül el kell olvasnia. Egykor történelmi dokumentum lesz. L. D .

Hegyi Endre: Szász Gerő élete és irodalmi 
munkássága.Dolgozatok a M. kir. Ferenc József Tudományegyetem Magyar Irodalomtörténeti Intézetéből. 1942. 2. szám.Kolozsvár, 1942. 56 lap.Már címénél és tartalmánál fogva is örömmel üdvözöljük Hegyi Endre dolgozatát, hiszen Szász Gerő, az egykori kolozsvári lelkipásztor régen várta életa megíróját és irodalmi munkásságának méltatójáí. Hegyi Endre alaposan felkutatta a rendelkezésére álló anyagot és abból igazán élvezetesen megírt, színes képet alkotott Szász Gerőről. Könyvéből megismerjük, hogy milyen keserves körülmények között bontakozott ki pályája, milyen nehézségek között emelkedett ki az ismeretlenségből és végül is milyen előkelő helyet foglalt el a maga kora irodalmában.Sajnáljuk, hogy a füzetbe néhány helyesírási hibának is minősíthető sajtóhiba csúszott be s a szerző a református egyház terminológiáját igen gyakran nem ismeri (hitközség, közfőjegyző stb.).A református egyház és szellemi ilet hálás Kristóf György professzor iránt, hogy ezt a U nát meglátta ¿8 kidolgoztatta és a szerző iránt, hogy ő elmélyedő szeretettel, gondos lelkiismerettel állított i nlékeí Szász Gerő feledésbe ment alakjának. D .

Dr. Gesztelyi Nagy László: Bernét István 
emlékezete.Budapest, 1942. 39 lap.Az egyik legkiválóbb Bernét- tanítvány méltó emléket állított a nagy ösztönzőnek és szervezőnek ebben a füzetben. Bernét István egyik legsokoldalúbb és mégis legalaposabb oszlopa nemzedékének, öntudatos kálvinista hívő egyháztag, aki saját lakásán személyesen vezet bibliaórát. Az ország ^egyik leghatásosabb gazdasági szervezője és nevelője. A magyar szövetkezeti mozgalom í/v.rcosa, a Kálvin-szövetség megteremtője. Azok közé a modern magyarok közé tartozott, akik saját korukat megelőzve, már évtizedekkel ezelőtt harcot indítottak a felelőtlen szabadverseny demokrácia gazdasági elvei ellen, akik a gazdasági élet keresztyénné tételén a keresztyén evkölcsi elvek szolgálata által fáradoztak. Élete ékes bizonysága annak, hogy a szilárd evangéliumi alapokra milyen biztos, nagy házat lehet emelni.Tárgyánál, élvezetes előadásánál, világosságánál fogva a Gesztelyi Nagy László könyve, amelyet a Magyar Kálvin Szövetség adott ki, rendkívül alkalmas arra, hogy a gazdasági éiletbe benyomuló modern magyar ifjúságnak ösztönzést és útmutatást adjon. L, D .László D ezső: Legnagyobb a szeretet cimen tartott gyá3zbeszédet Vásárhelyi Boldizsár, nyugalmazott lelkipásztor fölött. A beszéd 20 fillér, meg 3 fillér portó beküldése mellett lapunknál is kapható.

Halottaink.
i Október 18-án ötvenkétéves I Dr, Tusa Gábor, I korában Kolozsvárott várat-*      ̂ lanul elhunyt Dr. Tusa Gáborügyvéd, országgyűlési képviselő, presbiter, az egyház- kerület igazgatótanácsának tagja.Erdély legkiválóbb jogásza volt. A kisebbségi évek alatt és az álalakulás most folyó munkáiban a legvilágosabb tanácsokat adta. Valóságos belső titkos tanácsosa volt az erdélyi vezetőknek. Vérbeli jogász létére nem a. paragrafusokat, hanem az élő jogi elveket kereste és alkalmazta. Legutóbb igen értékes munkát végzett a kolozsvári egyházközség új szabályzatának elkészítése és az új zsinati törvények Erdélyben való alkalmazása körül. A legadakozóbb kolozsvári presbiter volt. Buzgólkodásának nagy része volt abban, hogy a Kolozsvár-Alsó* árosi gyülekezet a „felszabadulás“ orgonáját az elmúlt évben elkészíthette és fölállíthatta,

I -r. .~ 7  , . D - « . | A Kolozsvár-belvárosi egy-Vásárheiyi Boldizsár | házrész nyugalmazott lelki-— -S pásztora volt, amikor nov.6-án nyolcvanegyéves korában elhuny!. Szász Domokosnak vc!t két évig titkára, majd hét évig az újonnan szervezett szamosúivári körlelkészség lelkipásztora. Huszonhárom évig Désen szolgáit s 1918—1940 között éppen a román megszállás alatt Kolozsvár lett szolgálati helye. Az idősebb lelkipásztori nemzedék legkiválóbb tagja volt mind felkészültségben, mind gyülekezeti munkában. Hollandiából hozott evangéliumi szellemével szerencsésen tudta áthidalni kora liberális theologiájá- nak túlzásait. Erkölcsi jellemével, puritán magatartásával még a legegyszerűbb lelkipásztorok közül is kitűnt. Jó  szíve volt, szegényen és elhagyottan segített. Gyermekkel nem áldotta meg az Úr, maga és felesége támogatásra szorult közelebbi és távolabbi rokonait gyermekként gondozta és fogadta házába. Prédikációit s/e$- 
siink Jézushoz c. nagy kötetben adta ki 1930-ban. 
Gyakorlati levelek kezdő lelkipásztorhoz címen hasznos lelkipásztori tudnivalókat bocsátott közre. Az elhunytban Vásárhelyi János püspök nagybátyját gyászolja.
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sorsával, a francia, holland, norvég, görög nemzet sorsával, azt kell megállapítanunk, hogy érdemünk felett még mindig Isten kegyelmi idejében járunk, s irgalmassága minden várakozás ellenére még mindig elkényeztetett gyermekként bánik mivelünk. Ez a kímélő bölcsesség parancsolja, hogy most hátraálljunk kockázatos tervekkel, kipróbálatlan módszerekkel, gyors társadalmi átalakulásokat és megrázkódtatásokat jelentő reformtörekvésekkel. Nem azért, mintha ennek a nemzetnek nem kellene megújulnia és az új világban való elhelyezkedése nem követelné meg a magyar társadalom egész alkatának átalakulását és újraszervezését, hanem azért, mert légi veszély idején nem a repülőgépek tökéletesítése céljából kell tudományos értekezletet tartani, hanem el kell rejtőzködni olyan helyre, ahol a bomba nem talál meg. Mikor előjövünk folytathatjuk a gyűlést. Ez a meggondolás teszi parancsoló szükséggé annak a gondolatnak a bátor megvallását és hirdetését, hogy a magyar vér felett a magyar lélek dönt s történelmi felelőssége tudatában ott és úgy ontja, ahogy jövendő sorsa parancsolja. Minél kevesebb van e drága kincsből, annál jobban kell gazdálkodni vele, s megnyugtató érzés tudni azt, hogy az ország első sáfárának legdrágább, legféltettebb kincse és java a kezére bízott magyar vér. Mi tudjuk, hogy egy unciával sem ad többet belőle, mint amennyit a magyar jövendő megkíván. Jól esett ilyen nyilatkozatot olvasnom a Honvédelmi Miniszter úrtól. Így egy hős beszél, aki nem fél sem kiontani a vért, ha kell, de védeni sem, ahol lehet.Az erő védelme egyházi vonatkozásban jelenti azt, hogy a mindennapi élet keretei között tovább végezzük a magunk munkáját. Most nagy reform-munkákra, átalakításokra, beruházásokra és messzemenő építkezésekre nincs idő. Most arra van szükség, hogy a nehéz időket áthúzzuk és mindig készen legyünk új próbákra és küzdelmekre s fel legyünk készülve lélekben az összes eshetőségekre. Nem idegen. követelmény ez az iránt az egyház iránt, amelyik kétezer év óta mindig úgy járt a világban, mintha idegen lenne benne, úgy bírta javait, mintha nem bírná, úgy élvezte békéjét, mintha harcok közepén állana s élt e föld javaival, mintha ■ utoljára élne vele. Reánknézve ez a követelmény azt jelenti: lélekben készüljünk el arra az eshetőségre, hogy akár az államtól egészen elszakadunk, akár arra, hogy esetleg csak híveink önkéntes adományából élhetünk meg s azt se hagyjuk ki a számításból, hogy esetleg nehéz vagy éppen veszélyes lesz református keresztyénnek lenni. Mindez ne legyen számunkra új és elviselhetetlen állapot, mert már nagyon sokszor előfordult az egyház életében ilyen helyzet és még mindig ugyanaz következett belőle, hogy a református egyház megerősödött általa.

3. A magyar kenyér-ügy.Valószínűnek tartom, hogy a magyar közéletből néhány hónap múlva minden más kérdést kiszorít a mindennapi kenyér kérdése. Bár az ország határai között van annyi élelmiszer, hogy az újig szűkösen elegendő, de ennek az élelmiszernek ezidőszerint olyan tekintélyes része van elrejtve és a zugforgalomba adva, hogy ennek a mennyiségnek igénybevétele nélkül az ország közélelmezése nem is olyan messzi jövőben lehetetlenné válik. Exisztenciális kérdés ennek a készletnek előhozása és közforgalomba bocsátása. Ha ez nem történnék meg, hiába nyerne az üzleten a gazda társadalom egy része, hiába volna egy rétegnek élelmezése az újig biztosítva, az ellátatlan tömegek nélkülözésében rejlő pusztító erő elszabadulása olyan állapotot teremthet, amelyikben legtöbbet veszít és leginkább megszenved a rejtegető osztály. Azért arra kérem lelkipásztortársaimat, hogy a felvilágosítás, a meggyőzés minden eszközével igyekezzenek az érdekeltek között azt a jobb belátást érvényesíteni, hogy saját maguk és nemzetük érdeke parancsolja az elrejtett készletnek közforgalomba való felajánlását. Reméljük és elvárjuk, hogy a kormányzat nem keztyűs kézzel fog e kérdéshez nyúlni s hisszük, hogy a magyar nép józan bölcsesége megérti: amikor arról van szó, hogy az árvíz ne sodorja el az egész falut, nem fontos dolog az, hogy valaki egy pár piros kukoricacsövef meg tud-e menteni vagy nem.Elismerem, hogy ez nem könnyű dolog. Elismerem, hogy a mai légkörben nehéz a szűkén ellátott kereskedőnek századszor is, ezerszer is türelmesen és gyögéden felelni a kielégítetlen igényekre; elismerem, nagyon nehéz kettős munkában robotolni: odahaza hideg szobában, gyengén táplált, nyűgös gyermekeket hagyni, közben órákhosszáig ácsorogni élelmiszerüzletek előtt, vagy szaladni olyan áruk után, amelyek nyomtalanul eltűntek; elismerem, nagyon nehéz a mai világban nyugodtnak lenni, amikor mindenki nyugtalan, nem tetézni a panaszt rossz ellátásról, tehetetlen közigazgatásról, bürokráciáról, csalódásokról; elismerem, nehéz az erdélyi és délvidéki embernek a jelenlegi magyar állapotokat nem a megszállás békebeli jó éveivel hasonlítani össze, hanem a mostani délerdélyi magyar sorssal vagy a kisebbségeknek balkáni sorsával, de azt is tudom, hogy nehéz a Don mellett is a harcot megállani, repülőgépekkel a csatát felvenni, tankokkal az ellenséget bekeríteni, aknamezőkön átcsúszni, erődöket elfoglalni; honvédeink mégis megteszik ezt a százszor nehezebbet, mivel menthetnők mi magunkat, ha az otthonunk fárasztó nyűgeit, tüszúrásait, apró kellemetlen hínárjait nem tudnók elhordozni vagy leküzdeni! Ezért mondottam, hogy a mai élet idehaza is hősiességet kíván és a kicsinyest, a



1942 november K iáltó  S z ő 123HOgyávát éppen úgy kiválasztja, megszégyeníti kártékonyságában, sőt veszedelmes voltával leleplezi, mint a legvéresebb ütközet. A háborúnak még az is jellemvonása, hogy aki összes szellemi, anyagi, fizikai és erköcsi erőfeszítését nem a győzelem irányában fejleszti ki, a közös küzdelemnek akadályozója, sőt hátráltatója lesz. Ezáltal természetes szövetségese az ellenségnek, ahonnan csak egy lépés van a nyilt árulásig vagy zendülésig.4. M agyar egység.Ezért oiyan fontos dolog, hogy a magyarok között a lelki egység megépüljön. Minden olyan mozdulat, kísérlet, amely magyar embert magyar emberrel szembeállít, meglévő ellentéteket felfokoz, az ellenségnek tett közvetlen szolgálat. Azért esett olyan rendkívül jól egynéhány nemes megnyilatkozás, amely katholikus oldalról a magyarság lelki egységének helyreállítása céljából hangzott el és a felekezeti ellentétek kiküszöbölését hangsúlyozta. Egyik megnyilatkozás azért is különösen kedves volt nekem, mert világosan látta, hogy a hitbeli közömbösséggel felekezeti békét ápolni nem lehet, vagy ha lehet, nem szabad. Mert a hitetlenség árán megvásárolt felekezeti békére csakugyan talál a régi példaszó: medicina peior morbo. Ha pedig egyszer arra az álláspontra helyezkedünk, hogy mindegyik keresztyén egyház a maga tanításainak hívő megvallásával, történelmi jellegének kidomborításával keresse az útját annak, hogy nagy társadalmi és nemzeti kérdésekben miképpen dolgozhat együtt más egyház híveivel; olyan békéről álmodozni, amelyik akár a protestantizmustól kívánná azt, hogy önmagát megtagadja, akár a katholicizmustól, egyképpen balgaság. Nincs más mód az együttmunkálko- dásra, mint annak a meglátása, hogy bármelyik egyházhoz tartozunk, mint magyar emberek a legfőbb magyar kérdésekben életre és halálra közösen vagyunk érdekelve. A keresztyénség fennmaradása vagy elpusztulása kérdésében Krisztus egyházai között teljes egyetértés áll fenn. Ha az így nyíló alkalmakra .bátorsággal igent mondunk, s még meg tudnók tenni azt a nagyon fontos lépést, hogy egyházi vonatkozásokon kívül társadalmi érintkezésben és együtt- munkálkodásban, bajtársias szellemet s egymás személyét megbecsülő keresztyén barátságot sajátítsunk el, olyan nagy lépést tennénk előre, amely méltán meglepné a világot. De addig, amíg egy református és egy katholikus lelkész, tanár, esperes vagy püspök, akik közül mind a kettő egyformán hívő keresztyén, izzó magyar, egyformán tanult és művelt ember, közös életkeretek között egészen azonos feladatok elé állítva pl. a magyar népmüveltség fejlesztését, a magyar népegészségügy előlialadását, a falu gazdasági felemelkedését, a család megmentését, a keresztyén erkölcsi elvek érvényesülését hir

deti és szolgálja: a mai világban úgy kénytelenek egymásra nézni, mintha két ellenséges hadseregnek volnának polgári ruhába öltözött katonái, nem sok jót remélhetünk a magyar lelki egység felől. Amíg nem tudunk jóindulatú tárgyilagossággal gyönyörködni abban a szolgálatban, amit a másik fél, ha talán általunk tévesnek tartott elvek alapján is, de az emberiség,,^  magyarság, a keresztyénség, Krisztus és az Ő országa számára munkában, áldozatban, világosságban felmutat, addig mindig nyitva áll a szívünk gyanakodás, féltékenység és irigy- kedés számára. Mi kisebbségi egyház vagyunk, ezzel le kell számolnunk, s ennek a következményeit hordoznunk kell. Kisebbségnek az a feladata, hogy mindig kész legyen a többséggel együtt menni, mihelyt erre a felhívás olyan formában érkezik hozzá, amely emberi méltóságát és eszméinek szentségét nem sérti. Közeledést nem kezdeményezhet, de közeledés rajta nem hiúsulhat meg.
5. A reverzális-harc.Egyszerre nagy lépést haladnánk előre, ha ki lehetne küszöbölni a reverzális-harcot. Magyar- országon a házasságok igen nagy százalékát vegyes felekezetűek kötik, főként katholikusok és protestánsok. Már kimutattam, hogy a legádázabb reverzális-harc húsz év alatt nem okozott több kárt a reformátusságnak, mint egy tavaszi influenzajárvány. Azt is látja a vak is, hogy a re- verzális erőltetésével feltűnően nő az egyházi áldást igénybe nem vevő házasságok száma. A legnagyobb keresztyén egyház harcot indított a házasság védelmére és a válási járvány leküzdésére ; pásztori gyakorlatom nagyon sok olyan házasságról tud, amely azért ment tönkre és bomlott fel, mert már minden vegyesházasságban — vagy a megkötés előtt vagy utána — megbirkózik egymással a katholikus és protestáns lelki milicia. Azt pedig, hogy minden vegyesházasságnál ismét és ismét kézitusára kerüljön a sor apák és fiák, férj és feleség, magyar és magyar között, nem tűrheti sokáig épp az olyan kormányzat, amelynek van valamelyes sejtelme arról, hogy egy nemzet lelki békéje, társadalmának lelki nyugalma, a házasságok lelki épsége nélkülözhetetlenebb feltétele az életnek, mint a hadsereg, adófizetés, vagy a gazdasági gyarapodás. Mindez sodró erővel veti szőnyegre a reverzális orvoslását.6. Végső parancs.Mindezek a fejtegetések ebben a végső tételben csúcsosodnak ki: a magyarság exisz- tencia-kérdése azáltal dől el, ha meg" tudjuk teremteni és meg tudjuk tartani a nemzet lelki egységét, zavartalan, tiszta öntudatát, önmaga méltóságának megbecsülését. Meg tudjuk őrizni a belső rendet és a nyugalmat, ha a nemzet összes erőit készenlétben tartjuk és hősiességig
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Város és vidék.Aki városi ember létére gyakran jár falun s figyelemmel igyekszik kísérni a falusi értelmiség életét, a reális életszemléletnek, okos alkotó munkának s gyakran a mozdulatlanságnak, léleknélküliségnek ellentétes jeleivel találkozik, óriási átalakulás folyik ma a vidéki értelmiség körében. A kényelmes maradiság, az önző semmittevés világával viaskodik a falunak az az új értelmisége, amely nem számtízöttséget, a civilizációból való kitaszítottságot lát sorsában, hanem hivatást s a reászakadt magányban befelé fordul, töpreng, vívódik s keresi, hogyan tudná az életében naponta jelentkező magyar sorskérdéseket megoldáshoz segiteni.A vidéki életet még nemrég csupán az unalom, a kártyapartik, az evés-ivás örömei jellemezték. Igényes, törekvő ember húzódozott attól, hogy vidékre kerüljön, félt, hogy maga is a nyomasztó légkör hatása alatt csakhamar mozdulatlanságba, sivárságba, tehetetlenségbe fog elstilyedni. A városi ember irtózott a falutól, mert sivárnak tartotta annak életét, civilizálatlanságot látott mögötte. Igényes, feltörekvő embert az eltompu ás veszélye fenyegetett falun. Ennek a kornak az igényei nagyobbak, mint az elmúlt évszázadnak volt, testileg és szellemileg egyaránt. A mai embernek kényelem kell, villany, vízvezeték, gyors közlekedés, aszfalt, szórakozás. Kényelmes élet pedig a városokban van, aki tehát kényelmet akart, menekült a falutól. A falura került értelmiségi ember számkivetésnek érezte sorsát s sóvár szemekkel gondolt a városra, ahol lüktető élet van, gyorsabb ritmus, nagyobb arányok. Sehol talán olyan különbség nincs város és vidék között, mint nálunk. Nagyvárosaink semmiben sem maradnak el az euiópai városok mögött, de a technikának az a sok vívmánya, ami nyugaton nemcsak elviselhetővé tette a vidéki életet, de a városi életnél szebbé is varázsolta, nálunk már nem jutott el a faluig. Aránytalanul túlfejlesztetiük néhány városunkat — elsősorban Budapestet —, de arra már nem jutott erőnk, hogy felzárkóztassuk melléjük a vidéket is. Érthető, ha a vidéki élet egyre kevésbbé vonzza az igényesebb, tehát igen sokszor törekvőbb embereket s lassanként felszív minden értéket a nagyváros.Veszedelmes ez a folyamat, mert ha valóban a törekvőbbek, a szellemileg és lelkileg értékesebbek, alkotóképesebbek törekszenek a városok felé, a vidék pedig — a tanító és lelkészhiány erre mutat — hivatott vezetők nélkül marad, akkor még lassabban, nehezebben fog a város és falu közötti különbség kiegyenlítődni, még nehezebben oldódnak meg a magyar vidék művelődési és gazdasági problémái. De emellett a magyar gondolkodásban, magatartás

ban is éreztetni fogja ez a városbaözönlés a hatását, mert a város a maga erősebb munkatempójával, élénkebb életütemével, gyorsabb boldogulási törekvéseivel szükségszerűen bizonyos materializmusra és egocentrikus gondolkodásra nevel s egyre kevesebbet tud megőrizni magában a sajátos magyar gondolkodásból és életszemléletből. A magyar jövő kérdése végeredményben a vidéken dől el s életünk egyik legnagyobb feladata, hogyan tudjuk életkedvvel, pezsgéssel, művelődéssel megtölteni a vidéket.Régi kérdése ez a magyar életnek s az utolsó két században sok kivaló gondolkozónk töprengett azon, hogyan lehetne a magyar vidéki életet több tartalommal megtölteni, mozdulatlanságából kiemelni. Apáczai szerint „ős- álom" és „Bacchus" tartja kezében itthon az életek fonalát s bölcsőtől a koporsóig úr a sötétség. Kármán Józcaf szomoiúan számol be a kúriák lelkének csöndjéről, ahol „a tehetségek halva feküsznek". „Bizonsága voltam sok külföldi főiskolát megjárt ifjak rakodt és széles ösmereteiknek — irja. De alig hogy haza tértek amazok ősi mezejükre, nem tudom, micsoda kimagyarázhatatlan elalélás fogta el őket." Bessenyei arról panaszkodik, mily „portenger borította el a nemzetet", s Széchenyi könyvet ír a pesti por és sárról. A pesti por és sár már rég a múlté, de micsoda lázongó sorokat kellene írnia arról a porról és s á r  ól, amely a magyar vidéket ma is megüli. Széchenyinek és társainak kemény hangjára felfigyelt a közömbös életet élő vidék és „buzgóság gerjede benne a magyar művelődésért". A nagy reform- nemzedék gondolatai habozás nélkül otthonra találtak Magyarország minden táján, az első magyar írói körök s a pozsonyi diéták eszméire megmozdult az addig minden változással szemben bizalmatlan, közömbös életet élő magyar vidék.Ma ugyanazt a mozgást, erjedést látjuk mindenfelé, mint a múlt század reformkorszakában. Sokan vannak még ma is, akik — mint Kármán mondja — „megavult szokások mellett maradnak és tüzzei-vassal kergetik azt, aki nekik megmutatja, hogy másként jobb volna, mint úgy, ahogy van". De ahogy a magyar reformakarat egykor a mélyből emelte ki az országot, ma is szerteszét az országban, városokban és falusi kúriákban, papilakokban és műhelyekben egyre mélyebben és erősebben él az ország felemelésének vágya és akarata s nyiladozik a bizalom is egy jobb magyar élet iránt. Új magyar értékelés alakul ki. Nemzeti műveltségünk történeti öröksége és népi hagyományai kezdenek iránytmutatók lenni. A sajátos magyar szellem, magyar látás, magyar
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tudat kezdi az életet irányítani. Új magyarság születik s az átalakuló világban a magyarság is egyre alkalmasabbá válik feladatai hordozására. A lelkekben új magyar tömörülés történik, közös magatartás alakul ki s csöndesen és bensőségesen megindul az új országépítés munkája. Egyre többen vállalják a reformok hirde- -tése helyett a változtatás küzdelmes megvalósítását is, siker és dicsőség helyett munkát és lemondást.Új paraszttípus is kezd kialakulni, amely már más úton jár, mint apái, amely egyre inkább megtalálja a bensőséges kapcsolatot a vele párhuzamosan élő falusi értelmiséggel. Egy törekvő, erős nemzedék már építi az új Magyarországot s a falusi társadalomban is már ott vannak azok az erek, amelyek feszítik a mai szűk kereteket. Új magyar embertípus fejlődik ki s ebben a kisebbségi sors formáló hatásának vari különös jelentősége. A megszállás alatt komoly elmélyülést mutatott nevelésügyünk. A leszegényedett, elvándorolt, vagy elfáradt középosztály helyébe új értelmiséget kellett nevelnie s ezt az új értelmiséget a szolgálat, a felelősségtudat, a közösségi érzés szellemében nevelte. Az új magyar élet komoly harcosai ma elsősorban ezek- a nehéz sorsban nevelődött papok, tanítók, gazdálkodók, akik naponta küzdöttek nemcsak a hatalom gáncsos- kodásával, de a közönyösek tartózkodásával, bizalmatlanságával szemben is s a maguk kis körükben megvalósították a reformból azt, ami az ő feladatuk volt.Azt a szellemi és erkölcsi tartalmat, amit a kisebbségi sors bennünk kialakított, bele kell ma építenünk mindennapi életünkbe. Ha számunkat meghaladó feladatainkat teljesíteni akarjuk, úgy szellemi és erkölcsi felsőbbrendűségre van szükségünk. A magyarság ezen a földön

vezető szerepét csak úgy tudja betölteni, ha túl tudja szárnyalni a többieket, ha szellemijén, tartalomban, igazságban különb életet tud magának itt teremteni, mint a szomszédos népek. A meglevő magyar értékeket kell tehát életünkben a legteljesebb mértékben hatóerőkké tenni és saját munkánkkal, erőfeszítéseinkkel kell népünk számára különb, tartalmasabb életet biztosítanunk. A nagy tömegek lelki kicsiszolása, szellemi kiművelése, gazdasági megerősítése a feladat s olyan viszonyok megteremtése, amelyek közt népünk minden benne lévő képességét és tehetségét szabadon kifejtheti és érvényesítheti. Belső súlyunkat, nemzeti minőségünket kell tehát növelni s ez elsősorban a magyar vidék számára jelent feladatokat. Nagyobb erőfeszítéseket kell tennünk a magunk jövőjéért, magasabb igényekkel kell fellépnünk önmagunkkal szemben, mert a reform kérdése bennünk magunkban kezdődik.Magánosán, meg nem értve naponta harcot folytatni a fajtánk felemeléséért a hitetlenséggel, nemtörődömséggel, maradisággal szemben nem könnyű dolog. De a magyar vidék szellemének gondozója és sorsának formálója csak a vidéken élő értelmiség lehet. A vidéken több a lehetőség a csendes elmélyülésre, a kiegyensúlyozott gondolkodásmódra. Bessenyey, Kazinczy, Kölcsey, Berzsenyi s még annyian a legnagyobbak közül falun éltek s falun alkottak halhatatlan műveket. Kultúrát teremteni és őrizni vidéken is lehet s a tágasabb európaiság mellé a mélyebb magyarság alapjait megteremteni nem is lehet másutt, mint vidéken. Ha Isten adja, a megerősödött Magyarországnak legnagyobb feladata a magyar vidék felemelése, a magyar város mellé való felzárkóztatása lesz s ebben a munkában mindnyájunk számára akadnak feladatok. Vita Sándor.

A református férfi kötelességei az egyházban.A református egyház szervezete különleges helyet biztosít a férfiak számára. A férfiak közül választják a presbitereket, az összes világi vezetőket, fel egészen a legmagasabb egyházi tisztségekig.A világi hatóságok elismerik és tisztelik az egyházvezető férfiakat és azok helyzeti tekintélyét. Az egyházban, annak közigazgatásában való részvétel tehát világi tekintélyt és díszt is kölcsönöz annak, aki azt viseli.A magyarországi református egyház igazgatását 30.000 presbiter és közel 4000 világi vezető végzi.A férfiak tehát határozott helyzeti előnyt élveznek az egyházszervezetben az asszonyokkal szemben. Az asszonyok, bármilyen hithű katonái

is az egyháznak, a férfiakkal szemben hátrányosabb helyzetben vannak.És mit tapasztalunk e kétségtelen tényekkel szemben ? Vájjon a férfiak méltányolják-e kivételes helyzetüket ? Megfelelnek-e minden tekintetben annak a nagy kedvezménynek, ami őket a lelki adományokon felül a nőkkel szemben előnyben részesíti?Sajnos, azt lehet megállapítani, hogy a férfiak között igen sok az egyháza iránt közönyös lélek. Sokkal kevesebben élnek az igével, mint a nők.A boldogító felszabadulás óta, mintha ez a közöny még fokozódott volna. Megritkultak a munkálkodók sorai. A férfiak úgy vélik, hogy az állam most már nem ellensége az egyháznak, hanem támogatója. így aztán semmi külö-
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nősebb megerőltetésre nincsen szükség. Az egyház különösebb nehézségek nélkül halad és fejlődik a maga utján.A református férfiak többsége tehát nincsen tudatában annak, hogy talán soha nem volt nagyobb szükség az öntudatra ébredésnek, mint éppen a mai válságos időben. A református magyar egyház fenmaradása és jövője talán még abban az időben sem forgott nagyobb veszedelemben, mikor elődeink gályarabságot és egyéb szenvedéseket vállaltak, szembeszállva a Habsburg uralkodók rendszerével. Hitvallásunk érdekein keresztül éppen úgy veszélyben forog most is a magyarság jövő fenmaradása.És mi, református férfiak, homályos borulat- ban, szinte vakon botorkálunk most is, elfoglalva és elfogulva a világi anyagi érdekek tömkelegében.Mekkora beláthatatlan fordulat állana be úgy az egyházi életben, mint a közéletben, ha a Magyarországon élő kétmillióhatszázezer református egyszerre öntudatraébredne. Egyelőre még az is nagy eredmény lenne, ha a 34 ezer református egyházvezető egyháztagot ihletné meg az ige, hogy a szó bibliai értelmében töltsék be tisztüket.A finn nép csupán 400 ezerrel számlál több lelket, mint a magyarországi protestánsok száma és szembeszállóit az orosz birodalom mammut- erejével. A protestáns öntudat és fegyelem mentette meg a finneket a végpusztulástól. Veszteségeik századrész annyit tettek ki, mint a rosszul szervezett lengyelek veszteségei.A református magyar nép helyzete még a finn népénél is válságosabb. Ellenséges indulatú környezetben élnek hiveink ezrei s ezáltal veszélyben van a jövő nemzedék.Kálvin a reformáció megmaradását nem csupán igehirdetéssel biztosította. Átszervezte az egész genfi társadalmat. Most is át kell hangolódnia a református magyar társadalomnak. Ezt az áthangolódást azok a református férfiak fogják megvalósítani,akik sietnek magukévá tenni hitvallásunk igazságait, egyházunk hagyományait és törvényeit.Minden férfinak meg kell győződni arról, hogy a templom, a biblia, az énekeskönyv, az imádság és a sacramentum életszükséglete az öntudatos egyháztagnak. Egyházunk gazdag kincseit ne csupán elaggott öregek és az öntudatlan gyerekek tekintsék legfőbb értéknek, hanem az élet nehézségeivel küzdő javakorbeli, erőteljes férfiak is.A férfiak ne csupán a templomjárásban mutassanak példát. Vegyék ki részüket a társadalmi bajok leküzdéséből is. Karolják fel a népi érdekeket. Nem szabad feledni, hogy népünk igen nagy része teljesen szegénységben, az emberi színvonal alatt él. Azt a népréteget, ahonnan mi utánpótlást várunk, mint néptartalékból, számtalan baj gyötri.

Az egyke, az iszákosság, a tüdővész, a zsúfolt lakás, meg a földtelenség pusztít közöttük. Ez akadályozza szaporodásukat és felemélke- désüket.
A javító munkában vezető szerepet és példaadást elsősorban a presbitérium tagjai kötelesek vállalni. Azonban a munkát' a többi férfiakra is ki kell terjeszteni. A presbiterek csak kis részét alkotják a református férfiaknak. Nagyobb gyülekezetekben egy emberöltő is eltelik, amíg a presbitérium felfrissül. Sok munkakészséges férfi soha nem juthat be a szükre- szabott létszám miatt.Az egyházi munka evangéliumi adottsága megköveteli, hogy minden korlátozás nélkül, 

mindenki kivehesse részét a közösségi munka áldásaiból. Az sem hagyható figyelmen kívül, hogy a presbitérium tiszteletreméltó tagjai között többen el vannak öregedve. A természeti törvények szerint az öreg korban csökken a munkakészség és hiányzik a kezdeményezési hajlam. Ezért kell a férfiaknak korlátozást 
nem ismerő szervezetbe tömörülni. Meg 
kell szervezni a férfiszövetséget. Ezzel egyszerre megszűnik az ijesztő szakadék a feltörekvő fiatalság és az idős egyháztagok között. A férfiszövetség van hivatva az osztály-rétegződés korlátáit eltávolítani. A férfiszövetség fogja elsimitani a fiatalság jövője feletti aggodalmakat. A megértés és jóakarat sugarai fogják 
megérlelni az egyház jövendő nemzedékének friss sarjait.A rendszeres összejöveteleken nem csupán egyházunk dicső múltjával és hitéletünk alapelveivel fogunk megismerkedni, egymást is megismerjük, megbeszéléseket folytatunk, amelyekre a polgári életben olyan ritka alkalom van. Alkalmunk van odahatni, hogy mindenki saját 
hivatásában valósítsa meg a kálvinista 
elveket. A  református orvos legyen a Krisztus katonája, a református ügyvéd legyen védője az igazságnak, nem pedig az ügyfelek széf- választója. A református földműves abban mutassa meg földszeretetét, hogy igyekezzék azt minél jobban megművelni. A református tanár és tanító fogjon kezet a lelkészekkel az új nemzedék új szellemben, össztnűködésre való nevelésére.Ha az ilyenformán összehangolt református társadalom minden egyes tagja támogatja minden kérdésben hittestvérét, megvalósul a sokat hangoztatott önellátás, ami azonban nem érdek- szövetség, hanem arra való törekedés, hogy 
minden hittestvérünk méltó elhelyezkedést 
nyerjen a társadalomban és viszont minden 
társadalmi pozíció méltó egyénekkel legyen 
betöltve.Az új munkásokkal benépesedett és meg- újhodott gyülekezet szelleme ki fog küszöbölni minden mérgező anyagot a közösségi életből.
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hozzá k e r e sn ik ik  velünk együií íusakodnak és 
vágyódnak. Ezek lesznek a társadalmunk ková
szai A  tömeget csak ritkán és valóban értékes 
műsorra szabad összehozni. É s  el kell szélesí
teni (társadalmasítani) ezt a tevékenységet. 
Korok és nemek, foglalkozás és szakcsoportok 
szerint. A  tétovázó egyén bármerre lép, bárkivel 
áll szóba, mindig ez egyetlen igyekezettel talál
kozzék. M ég ha ponyvát is olvas, ott is ezzel 
találkozzék. A  mozi filmje erre figyelmeztesse. 
A  levente ezt emelje ki, a katonaság éljen azzal 
a lehetőséggel, hogy 6 legyen a leghatékonyabb 
nemzetnevelő. Á z  egyházi közösség ne csak 
résen legyen s a gazdakör ne segélyre jogosító

és csak segélyt váró társulás legyen, hanem 
vállalja a nemzetnevelésből a maga szakmáját.

Miután tehát mindenütt és mindenki által 
ható, a nemzet exisztenciájára néző, annak ha
gyományaiból és szelleméből folyó társadalmi 
tevékenységre van szükségünk, amelynek közös
ségi vonásain, nemzeti öncélúságán és szociális 
jellegén van a hangsúly és mert az úgynevezett 
népművelés egy célba soha se jutó téves félté- 
vésen alapuló igyekezet, magyar nemzetnevelést 
kell sürgetnünk és erre kell mozgósítanunk min- 
den társadalmi és minden erkölcsi erőt, isko
láinkban s iskolán kívül egyformán.

P Á L F F Y  K Á R O L Y .

Egyházi és iskolai kérdések Szinnyei Merse Je n ő  
kultüszminiszter költségvetési beszédében.

A tárca 1943. évi költségvetésében a kiadások fő 
összege a nyugellátások nélkül 278 millió pengő, 
Csonkamagyarország utolsó költségvetésének csaknem 
háromszorosa. A háborús nehéz pénzügyi viszonyok el
lenért is a költségvetés lépést tart a szükségletekkel 
Az előző évi költségvetéshez viszonyítva az új előirány- 
züt 59 millió pengős emelkedést mutat, A beruházások
nál, sa/nos, félmillió pengő a csökenés, de a mai hábo
rús időkben új intézmények létesítése nem lehet időszerű. 
A beruházásokra felhasznált korlátolt erők elsősorban 
a meglevő intézmények konzerválására s a megkezdett 
munkák befejezésére szolgálnak. Az 59 millió pengős 
többletből 19 millió pengő a visszafoglalt Délvidék költ
ségkeretének felel meg, 20 millió pengő esik a már 
végrehajtott illetményrendezésekből folyó többletre, 5 
millió pengő dologi többletekre s a többi a tulajdon
képpeni ú j tételekre. A vezető gondolat a kultúra szol
gálatában álló, a legnehezebb helyzetben levő rétegek
nek méltányos megsegítése. Ez a gondoskodás kiterjed 
egyfelől a lelkészkedő papságra, másfelől az állami és 
nem állami tanári és tanitói rendre. A segédlelkészi 
illetményeket 1400 pengőről 1800 pengőre emelték fel, 
ami 1600 segédlelkészt érint. A lelkészt korpótlék valo
rizációját az eddigi 50 százalék helyett 75 százalékra 
emelték fel, ami 3700 lelkészt érint. A protestáns lelké
szeket bekapcsolták az O TBÁ-ba, a katholikus lelkészek 
betegsegélyezésére pedig — miután szervezeti okokból 
nem voltak bekapcsolhatók — 140.000 pengőt irányzott 
elő. A lelkészt nyugdijak emelésével és egyéb tételekkel 
együtt 31 millió pengő többlet szolgálja a lelkészek 
szociális céljait. Az óradíjas hitoktatók díját is felemel
ték, az önnálló hitoktatók helyzetének javítására azon
ban sajnos még nem kerülhetett sor. A helyettes taná
rok és tanítók szolgálati idejének leszállítása terén újabb 
lépés történt; a tanerők két évi helyettesi szolgálat 
tényleges betöltése után nyomban rendes tanárrá, taní
tóvá nevezhetők ki. Ez kétmillió pengő költségtöbbletet 
jelent és 1000 tanárt és 2800 tanítót érint. A tanári és 
tanitói rend anyagi és erkölcsi megbecsülése nyilvánul 
meg továbbá az elérhető legmagasabb állások szaporí

tásában. Az óradíjas tanárok díjazását felemelte, az 
osztályfőnöki dijakat egyéb középiskolákra is kiterjesz
tette s a testnevelési tanárok illetményeit egyenjogusl- 
tóttá az elméleti szakos tanárokéval. Az úgynevezett 
nyelvi pótlékot kiterjesztette a nem állami tanítókra is. 
A tanári és tanítói rend szociális érdekeit szolgáló ezen 
intézkedések összesen 3.3 millió pengőt tesznek ki, ami
hez hozzájön még 1.8 millió pengő, amit a kántor taní
tók kapnak Szociális gondolat jut érvényre a budapesti 
klinikák ápolószemélyzetének bérrendezésében s a klini
kai ágylétszám emelésében, valamint az iskolaorvosi in
tézmény fejlesztésében. Szociális vonásoklcal van áthatva 
a leventeleány-intézmény is, amelynek szervezése egy
előre önkéntes alapon folyik. Az iskolai és társadalmi 
spotra kereken kétmillió pengővel nagyobb összeg van 
előirányozva, amelynek keretében a sportorvosi intéz
ményt új alapokra tovább fejlesztik. A cserkészek do
tációját is felemelték.

A kultüszminiszter azután rámutatott arra, mint
hogy tíz magyar közül kilencnek iskolai nevelése a nép
iskolával befejeződik, elengedhetetlen követelmény, hogy 
népisleolánk színvonala a lehető legmagasabb fokra 
emeltessék. A népiskolák építésének lendületét az 1931-es 
gazdasági válság annyira megapasztotta, hogy csak az 
utóbbi évek költségvetésében látjuk ennek javulását. 
Vannak városi népiskolák, amelyeknek egy-egy osztá
lyában 30—40 gyermek tanul, ezzel szemben igen sok 
azoknak a falusi és tanyai népiskoláknak száma, ahol 
egy tanítóra 80—100 gyermek jut s ezek majdnem mind 
osztatlan, vagy csak részben osztott iskolák. Ilyen túl
zsúfolt iskolákban nem lehet azt az eredményt elérni, 
amit nemzeti kultúránk érdeke megkíván. Éppen azért 
gondoskodni leéli, ezen islcolák túlzsúfoltságának meg
szüntetéséről. Az iskolaépltési; programnál a legelső he
lyet kívánja biztosítani a visszatért területelcnek. Az is
kolaépítéssel összefügg a tanítói lakások építésének kér- 
déseSErre vonatkozóan majd kész terveket terjeszt a Ház 
elé. Arra kell törekednünk, hogy a tanítót a nagyobb 
anyagi gondoktól mentesítsük. Sajnos, a jelenlegi fiá
ból ús viszonyok nem alkalmasak arra, mégis sikerült a
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jövő évi költségvetésben a tanítóság több fájdalmát or
vosolni. Ezek között legfontosabb a kántori és tanítói 

javadalomnak kettéválasztása, amivel nemcsak kívána
tosabbá tesszük a kántortanitói állást, hanem hatezer 
magyar tanítót juttatunk kedvezőbb anyagi helyzetbe. 
A tanítóság szociális problémáját szolgálja a tanyai 

pótlék rendszere is. Egy ideig meg kell maradni a régi 
tanitóképzölniézeti módszernél. Lehetővé kell tenni, hogy 
a tanító a faluban hivatalból tagja lehessen a képviselő 
testületnek. Különös gondot kíván fordítani a tanköny
vek és vezérkönyvek kérdésére is, a nyolc osztályos nép
iskolákat megfelelő tartalommal kell megtöltenie, $ e 
célból jó  vezérkönyvet kell adni a tanitó kezvbe. A ma
gyar föld, a magyar élet szeretetét, a nemzet múltjának 
megbecsülését, a keresztyén hiten alapuló világszemlé
letet kell hirdessék ezek a jó  iskolai könyvek. Hang
súlyoznia kell hagyományaink értékét és fontosságát. Itt 
kell felemelnie intő szavát azon könyvek ellen, amelyek 
a magyar történelmi múlthoz avatatlan és méltatlan 
kézzel nyúlnak. Egyébként már az elemiiskola első osz
tályában, sőt már a kisdedóvóban meg kellene kezdeni 
a magyar öntudatra való nevelést. Különös gonddal kí
ván foglalkozni a népfőiskolák ügyével. Szükségesnek 
tartaná, hogy kísérleti mtntafőiskola működjék Buda
pesten. Nem magyar tanítási nyelvű iskoláink száma 
megszaporodott. Kultúrpolitikánkban soha még árnya
lata sem volt a hazánkban élő nemzetiségek elnyoma
tásának. Irányadó elvünk a szentistváni gondolat. En
nek legszebb jele, hogy az ezeréves hazában élő nem
zetiségeink megőrizhették nyelvüket, szokásaikat, nem
zeti sajátosságaikat. A néptanítók lapjához nemzetisé
geink nyelvén irt részt is csatolnak. A nemzetiségek ne 
feledjék el, hogy ők ennek a hazának polgárai. Nem
csak jogaik, hanem kötelességeik is vannak. Ezért kö
vetelmény a magyar hazához való hűség és odaadó 
munkásság. A jövőben elősegítik a magyar klasszikusok 
olcsó kiadásait, valamint az olcsó nemes irodalom ter
jesztését. Nemzeti nagyfáinkról és történelmünk kiemel
kedő korszakairól filmet készítenek. A néprajzi múzeum 
kibővilése elkerülhetetlen. Nagyváradon műszaki főisko
lát létesítenek. A pécsi egyetemen kutató intézetet ál
lítanak fel. A testnevelési órák számát racionálisan 
csökkentik, a rendszeres leventegyakorlatok figyelembe
vételével. Az egyetemi és főiskolai hallgatók diákegye
sületeinek szervezeti reformja a közeljövőben megvaló
sul. Ezután a kultuszminiszter reflektál az egyes fel- 
szólalásoJcra. Beszédét azzal fejezte be, hogy európai 
hivatású, de gyökeresen keresztyén magyar világszem
lélet alapján áll. Ennek a világszemléletnek be kell 
jutnia minden iskolába és kultúrintézménybe anélkül, 
hogy nemzetiségeink jogos kultürigényeit a legkevésbé 
is sértené. (A kultuszminisztert beszéde befejeztével 
hosszasan ünnepelték.)

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a Ház a 
költségvetést elfogadta.

A z  egyháznak igazi és valódi kincse az Isién 
kegyelmének és dicsőségének széni evangéliuma.

(Luther 95. tételéhői. 62. pont.)

KERESZTYÉN KRITIKA
Zilahy Lajos alapítványa.

*.Az első szovjet-bombázás többek között rombadöntötte Zilahy Lajos kitűnő írónk pazar fényűzéssel megépített és berendezett rózsadombi villáját. Talán ennél is nagyobb bombaként hatott a napisajtó híre, mely néhány nappal ezután járta be az országot és amelyből megtudtuk, hogy Zilahy Lajos közel kétmillió pengőt érő vagyonát a magyar államra hagyta. Építsen ebből az állam magyar népi tehetségek számára iskolát, amely — ahogy Zilahy vallomásában olyan szépen mondja — „Itt fog ál- lani, visszaütő jelképéül annak, hogy ahol először vágott az orosz bomba Budapestre, ebből a mély kráterből szökkennek fel az új magyar nemzedéket nevelő iskola falai". Az igazat megvallva, az első pillanatban összefüggést kerestünk a villa elpusztulása és az alapítvány között. „Minden test fű és minden szépsége, mint a mező virága! Megszáradt a fű, elhull a virág, ha az Úrnak szele fuvalt reá; bizony fű a nép" — olvassuk Ésaiásnál s azt gondoltuk, hogy Zilahy Lajos is a földi javaknak erre a múlandóságára döbbent rá villája romjain és ez ér'elte meg benne a nemes elhatározást. A  „Híd" c. lapban azonban részletesen leírja adományának történetét s ebből megtudjuk, hogy már közel négy éve foglalkozik a gondolattal, melyet az orosz bomba robbanása vetett napvilágra. Leplezetlen önkitárással rajzolja meg azt az utat, amely lelkében idáig vezetett s e vallomásból világos lesz, hogy tervét nem hiúságból, nem népszerü- ség-hajhá&zásból s nem érdemek és magas pozíciók kivívásáért tette.Megértjük Zilahy Lajos elhatározását. Zilahy művészlélek s előtte a földi kincseknek sohasem volt olyan igézetes varázsa, mint más emberek előtt. Akinek a számára kiapadhatatlan mértékben állnak rendelkezésre a szellem birodalmának kincsei, nem sok fontosságot tulajdonít a világ múló javainak. A művész erős lélekkel tudja vállalni a száraz kenyeret is, ha kell, mert mérhetetlen kárpótlást talál ezért a lélek gazdag világában. Hogy Zilahy is ilyen lélek, mutatja az, hogy életében már többször megjárta az anyagi élet fényes csúcsait és kietlen völgyeit. Ha pénzét zsugorgató nyárspolgár lett volna, tíz körömmel ragaszkodik az egyszer megszerzett vagyonhoz és nem kezeli azt könnyed, bohém gesztusokkal.Ezt a dúsgazdag, de különben az anyagiaktól független lelket megcsapta a kor szelleme: a nemzeti ideálizmus, mely önfeledt bőkezűséggel bocsátja a nemzet rendelkezésére az élet szellemi és anyagi javait. Meg volt tehát min
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den feltétel: a vagyon, a lelkesedés, a terv és az áldozat készsége, csak egy teremtő mag hiányzott, mely mindezt megtermékenyítse.Ez a teremtő mag egy pusztító bomba volt s a gomolygó tervezgetésekből megszületett a valóság gyermeke, a közjegyzői okirat.Sokan próbálnak ma Zilahy elhatározása mögött titkos rugókat, hátsó gondolatokat keresni. Azok, akik irigyen érzik, hogy Zilahy tiszta szándékának ragyogásában politikai és egyéb népszerűségük megszürkül, igyekeznek kisebbíteni az adakozás értékét. Egy azonban biztos, Zilahy szándékának önzetlen tisztaságához kétség nem fér s e nemes gesztus emberi értékén és nagyságán nem változtatna az sem, ha hirtelen az egész odaajándékozott vagyon semmivé devalválódna.A „Kiáltó Szó“ azonban, mint a magyar reformátusság evangéliumi szellemű lapja kötelességének tartja megvizsgálni ezt a dolgot a maga sajátos szempontjai szerint is. Mint a földi életnek minden eseményét, ezt is az Ige mérlegére veti és annak emberi értékei elismerése mellett, igyekszik megvizsgálni azt is, hogy mi ennek Isten előtti értéke.Anélkül, hogy ez a tett alapítvány emberi értékét csökkentené, legelőször is azt látjuk az Evangélium fényében, hogy ez az adományozás 
másfajta, mint amit Isten az embertől kíván. Az adományozó nyíltan és őszintén hangoztatja, hogy ő semmiféle áldozatot nem hozott. Nem azt adta, ami neki a legdrágább volt és nem Istenre nézve adta. Vallomásából inkább azt lehet kivenni, hogy életének súlyos tehertételétől szabadult meg, amikor lehányta magáról gazdagságának terhes nyűgeit.Az Evangéliumban azonban azt látjuk, hogy Isten előtt csak az számit áldozatnak, amit az Ó nevében teszünk, az iránta való hálaadásból és amit tusakodások és imádság által szakítottunk ki életünkből. Isten sáfárokat akar, akik előtt világosan áll, hogy minden javukat Őtőle vették és azokról neki tartoznak rendszeresen számot adni, úgy a lelkiekkel, mint az anyagiakkal. Az emberiség sokat köszönhet a lelkes hangulatban született elhatározásoknak. Ezeknek a ritka eseteknek az értéke azonban Isten előtt más mértékkel esik latba, mint az emberek előtt. Ezért Isten előtt a szegény asszony két fillére mindig több lesz, mint a gazdagok adománya, akik súlyos aranyakat vetettek a perselybe, de azt könnyed és az áldozat mérvét nélkülöző lelkülettel tették.Van azután Zilahy adományának olyan oldala is, mely a református egyház szempontján ból nem lehet közömbös. Zilahy drámai erejű vallomást tesz arról, hogy ütközött össze családi életében is a református — római ka- tholikus nagy ellentét. Azt írja, hogy amikor menyasszonya reverzálist kért, megkeményedett benne is a református, holott diákkora óta nem

volt református templomban. Hitéletünkre nézve sajnálatos, hogy legkiválóbbjaink életében az egyházunkhoz való ragaszkodás csak a közvetlen veszély és nyomás pillanatában ébred fel, akkor is csak valami emberi dac, emberi hiúság, kemény „csakazértse“ formájában. Akkor sem azért, mert öntudatosan látják református egyházunknak különös értékeit, hivatását és Istennek azt a tartalmában és formájában is tiszta kijentését, amely éppen a református hitben és egyház egyház életében nyilvánul meg. Zilahy később egykönnyen felajánlja feleségének, hogy fiával együtt áttér a katholikus hitre, ha hozzájárul a nagy alapítványhoz. A „megkeményedett reformátusok“-  nál, akiknél a vallás csak hagyományon alapszik, így lágyul meg gyakran a keménység.Zilahy Lajos felesége, a hitbuzgó katholikus asszony, ezt az áldozatot nem fogadja el. Csak azt kéri, hogy kisfiúk a pannonhalmi bencés gimnáziumba járjon — mely tudvalevőleg a magyar katholicizmus egyik legerősebb szellemi fellegvára — és maga döntsön vallása felől. Zilahy Lajosné itt a családi élet békéjéért a legnagyobb áldozatra is képes édesanya látszatát kelti. Ennél azonban sokkal egyenesebb és őszintébb lett volna, ha elfogadja férje ajánlatát.Mert a pannonhalmi apátságot 18 évet betöltött ifjak nem igen szokták református gyanánt elhagyni!Az anya nemes és visszautasító gesztusa mögött így mégis felvillan a gyermekéhez körömszakadtáig ragaszkodó római katholikus asszony s a háttérben a minden értékes lélekért elkeseredett közelharcot vívó római katholikus egyház.Ezeket inkább a szomorúság, mint a vád és Ítélet hangján mondtuk. Mert a vád és ítélet egyházunkat is érheti, amikor megkérdi, hogy hol volt a mi egyházunk Zilahy Lajos és sok más nagy emberünk fiatal életében? Hol volt gyülekezeteinek élő, eleven hitével, tanainak tisztaságával, bizonyságtevő lelkészeivel és híveivel ?Bizonyos, hogy mindezekhez a Szentlélek munkája is szükséges lett volna ahhoz, hogy valaki hasonló helyzetben méltóbban állja meg a helyét.De vájjon az egyház megtett-e mindent, ami rajta állott és feladata volt ? lAorvay Pál.

Lapunk elfogadóit előfizetőinknek, lapunk ba
rátainak, egyházunk öntudatos tagjainak tekintjük. 
Az előfizetési díjakból mégis óriási hátralékok ál
lanak fenn. Amennyiben a lejáró évfolyam díjai e 
számunk elfogadása után nem érkeznek be, lapunk, 
rendkívül súlyos anyagi helyzetbe jut. A hátralé
kos dijak a z o n n a l i  beküldését kérjük. Csekk
számla ; 72.276. Kiadóhivatal, ahová a pénz kül
dendő: Kolozsvár, Hitler-tér 13. Ref. Theologla.



Szőcs Sámuel emlékezete.A dési református egyház nagynevű főgondnokának, dr, Szőcs Sámuel egykori kórházigazgató és vármegyei főorvos emlékének áldozott az Erdélyi Múzeum Egylet, amikor a dési vándorgyűlése keretében, a megnyitó di8zülés után koszorút helyezett Dés szellemi nagyjainak sírjára. Még sokan élnek Désen, akik élénken emlékeznek és maguk előtt látják a szikár termetű, nagyhírű orvost, amint a mai Tőköly-utcai lakása előtt fedeles kocsijába ült, hogy mindennapi útját megtegye a kórházba, Mindig kocsival járt. Azért sietett, hogy annál több időt szentelhessen az egyház ügyeinek. Az egyháztörténet lapjaira is aranybetükkel van beírva a Szőcs Sámuel neve Neki köszönhetjük a leányiskola 
alapítását Azt mondotta volt, hogy leányiskola nélkül 
nincsen nőnevelés, nőnevelés nélkül pedig nincsen magyar 
Jövendő. Szőcs Sámuel alapította Erdélyben az első 
óvódát És mikor a hálás désiek fáklyás zenével akarták ünnepelni a nagynevű alapítót, Szőcs elhárította magától a megtiszteltetést. Felszólította az ünnepelni akarókat, hogy az erre szánt pénzt adják gyermeknevelési célokra. Ez történt 1843-ban. 1849-ben Szőcs Sámuel önként jelentkezett túsznak a Désre bevonuló Urbán román ezredes előtt, hogy a várost megmentse a rombolásoktól. 1860 bán telepítette a vármegyei kórházat, melyhez 
a pénzt ö maga gyűjtötte össze a falvakban, rábeszélve az elöljáróságokat, hogy a sószállításért járó dijakról mondjanak le a kórház javára, 0  maga 10 évig ingyen dolgozott, hűséges munkatársával Tokai Pállal együtt, hogy fizetéseiket a kórházalaphoz csatolhassák. Még most, 82 év múlva is nagyjelentőségű e kórházalapítás, mikor nem egy nagy és gazdag alföldi városnak még ma sincsen közkórháza. Szőcs Sámuel hamvai a Nagy- temetőben, a Nalácy-féle sírboltban pihennek jeltelenül. Az Erdélyi Múzeum Egyesület orvosi szakosztályának tagjai 1942 október 19-én délben elzarándokoltak a Szőcs Sámuel örök nyugvóhelyéhez, melyre az egyesület nevében kegyeletes megemlékezés kíséretében koszorúi helyezett el ür. Parádi Ferenc választmányi tag. A szakosztály elnöke, dr. Berde Károly indítványára kimondta az egyesület, hogy dr. Szőcs Sámuel sírját emléktáblával jelöli meg. A Szőcs Sámuel öreg kórházát most átépítik. Ez alkalommal már harmadszor. Az átépítés hatalmas összegbe kerül, talán a 200 ezer pengőt is meghaladja. A kórház c jelentős mozzanata bizonyára nyomot fog hagyni a kórház falain. Erről az emléktábláról nem maradhat el Szőcs Sámuelnek, Dés város és az egész vármegye egykori vezéralakjának a neve. Lássa az új nemzedék, hogy a Wesselényi Miklós háziorvosa méltó helyet foglal cl Erdély nagyjainak sorában.
Az „ifjú Erdély* iratterjesztésében kapható 

legújabb kiadványok:Andrási T . : „Jézus". 220 old. ára 4 P.Kálvin kom mentárok: Synoptikus I. k. á 6 50, Synop- tikus II. á 6*—, 111. á 6'— IV. kötet á 7 -  Pengő. A négy kötet együttvéve portómeatesen 24 Pengő. Apostolok cselekedetei I. kötet 10*— Pengő. Kozma T ib o r : Az imago dei problémája és a prédikált Ige. Ára 5*— P.Két színdarab (karácsonyra igen alkalmas) előadási joggal. Ára 1*— P.Itt az Isten köztünk 1943. Ára 1*50.Ráday P á l : Lelki hódolás (imakönyv) fűzve 2*50, kötve (félbőr) 12 -  P.A mi meséink fűzve 2 —, kötve 3*— P.Minden v/Jlásos jellegű kiadvány kapható iratter- jesztésünkbi ; í : „Ifjú Erdély" Kolozsvár, Ref. Theologia.

J O G I  TANÁCSADÓ
A z utólagos házasság által történt 

törvényesltés.„A z  utolsó 10 esztendőben hazánkban az élve születettek 8 -10°/o-a törvénytelen. Csak az 1938. évben Magyarországon 15.227 törvénytelen gyermek született. (Az 1941. évi kolozsvári születések 18%-a volt törvénytelen!) Ha végig gondoljuk, hogy mit jelent a törvénytelen származás úgy egyéni, társadalm i, mint nemzeti szempontból, akkor már önkéntelenül felmerül a gondolat, hogy ezen valamiképen segíteni kell.A  törvénytelen gyermek számkivetettje a társadalomnak, aki az esetek nagy százalékában végül is elvész fajtánk és nemzetünk számára. Ahhoz pedig mi magyarok nem vagyunk elég hatalmasok, hogy ölhetett kézzel nézzük évente többezer magyar elkallódását.A törvénytelen gyermek súlyos helyzetén legkönnyebben lehet segíteni és legkönnyebben lehet visszahelyezni a társadalomba az utólagos házasság által történt törvényesitéssel. Ezért fajvédelmi és nemzeti feladat az, hogy minden esetben, amikor csak megvan arra a lehetőség, a törvénytelen gyermeket utólagos házassággal törvényesíteni kell.* (Vitéz dr. Endre László.)Az utólagos házasság által történő törvényeBÍtéssel kapcsolatos törvényes rendelkezések az Anyakönyvi Utasítás (80.000/1905 B. M . sz. rendelet, röviden A. U.) 140—149. §-aiban foglaltatnak.Az eljárás jóval egyszerűbb, mint a román törvények szerint, A törvényesítést egyszerű közigazgatási úton rendelik el. Megindításához rendszerint elegendő egy egyszerű írásbeli vagy jegyzőkönyvbe diktált szóbeli kérelem, melyet az állami anyakönyvvezelőnél kell benyújtani, illetve előadni.' Az eljárás rendszerint cgy-két hét alatt befejezést is nyer.Ha a törvénytelen származásúnak bejegyzett gyermek atyja és anyja egymással utólag házasságra lépnek, bármely érdekelt kérheti, hogy az utólagos házasság által történt lörvényesítés a törvényesített egyén születési anyakönyvében feljegyeztessék, de csak akkor, ha a természetes atya által való elismerés a kérdéses egyén születési anyakönyvébeu már fel van jegyezve, vagy ha ezen elismerést maga a természetes atya az anyakönyvvezető előtt személyesen jelenti ki, vagy ha az elismerés közokiratba van foglalva,A feljegyzés el nem rendelhető, ha a szülők valamelyike a gyermek nemzésének idején harmadik személlyel házassági kötelékben állott. (A. U. 140. §  )A kérelem a törvényesítés elrendelése iráut előterjeszthető :
a) Az  utólagos házasság megkötése alkalmával a házasságkötésnél közreműködő anyakönyvvezeiő (vagy más polgári tisztviselő) előtt szóval, vagy
b) A  házasságkötés után a kérelmező lakhelye szerint illetékes anyakönyvvezetőnél akár írásban, akár szóval. (A. U. 142. §,)A feljegyzés elrendelése iránti kérelem felett az L fokú határozat meghozatala a törvényhatósági joggal felruházott városokban a polgármester, vármegyékben az alispán, mint anyakönyvi hatóság hatáskörébe tartozik. A  polgármester, illetőleg alispán elutasító határozata ellen a m. kir. belügyminiszterhez lehet fordulni jogorvoslattal,illetékes az az anyakönyvi felügyelő hatóság (pol-


